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Hol halt meg
_ m*  _Beck O. Fülöp szobrászművész
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Beck  ö . Fülöp szobrászmű­
vész halálának 25. évforduló­
járól két hete emlékeztünk 
meg lapunk hasábjain. Halá­
lának dátuma feltehetően 
1945. január 20. Bizonyosat 
íienki nem tud, felesége, isme­
rősei 1945. január 27-én látták 
utoljára, azóta senki nem tud 
róla, halálának körülményeit 
¡ge®ki sem ismeri

CD
A  művész  halálának évfor­

dulóját követően Borsos Mik­
lós szobrászművész „Beek ö . 
Fülöp eltűnésének hiteles tör­
ténete” címmel cikket írt la­
punk 1969. február 8-i számá­
ban, közölte, hogy Beck ö. 
Fülöp 1944 végén és 1945 ele­
jén feleségével együtt a XI. 
kerület, Jagelló utca 22. szám 
alatti villában tartózkodott hó­
napokig; 1945 januárjában a 
németek a Sashegyről vissza­
húzódva a Jagelló utca 22. szá­
mú házat és pincéjét is igény­
be vették, a kis villának kettős 
pincéje volt, az egyikben^ né­
met katonák voltak, a másik­
ban pedig Beck ö . Fülöp 
szobrászművész; január 27-én 
becsapódást kapott a ház, a 
bal oldali pincében a német 
katonák elpusztultak, Beck ö. 
Fülöp pedig elhatározta, hogy 
lemegy az akkori Margit kör­
űt! (ma Mártírok úja) Feren­
ces kolostorba, ahol a prior jó 
barátja volt, és ott húzódik 
meg. Hiába kérlelték, a szom­
széd pince még ép, hajthatat­
lan volt, felesége és barátai 
kérése ellenére elindult ja­
guár 28-án: akár a Böszörmé­
nyi út felé, akár az Alkotás 
sutca felé ment mind a két 
étvonal még tűz alatt volt —, 
ssem jutott el a kolostorba, és 
nem is tért vissza sohasem 
Borsos Miklós a közlések után 
felhívással fordult az olvasók­
hoz: jelentkezzen, aki 1945. 
január 28-át követően látta 
Beck ö . Fülöpöt, illetve kö­
bölje, ha tud halálának körül­
ményeiről.

A felhívás után egy levél 
érkezett „ „.

A levél:
«.Tisztelt Szerkesztőségi
Borsos Miklós február 8-1 

levele Beck ö .  Fülöp eltűné­
séről felidézett bennem egy 
1945 januári szörnyű emléket, 
amely összefüggésbe hozható 
m művésszel.

Akkoriban a XII. kerület 
Kékgolyó utca 10-ben laktam, 
ezen a páros oldalon mindvé­
gig németek voltak, szemben, 
az akkori Siesta Szanatórium­
ban pedig szovjet csapatok. 
Valószínűleg január 28-án, a 
kora délutáni órákban, a né­
metek a szanatórium előtt le­
lőttek egy idősebb, fehér sza­
kálla férfit, aki fehér kendőt 
lengetve jött a Déli pályaud­
var felől, a kórházba akart 
bizonyára menni. Még órákig 
jajgatott az úttesten, később 
betemette az alkonyaikor 
meginduló sűrű hóesés.

Emlékezetem szerint es a 
férfi magas, korpulens ember 
volt, fekete kucsmában, szür­

ke télikabátban, talán sétabot 
is volt nála. Hófehér szakálla 
volt.

Édesanyám úgy emlékszik, a 
szakállas holttest a bejárat 
előtt feküdt, szerinte a halott 
nem volt aggastyán, talán 55— 
60 éves lehetett, szakálla, ba­
jusza nem tiszta ősz, fekete 
sapka (bárét?) volt a fején, 
szürke kabátja kockásán min­
tázott volt. Bajsza mintha pe­
dert lett volna. A legtisztáb­
ban a fogaira emlékszik: ösz- 
szezárt fogsorában igen jelleg­
zetes, úgynevezett „lapátfo­
gak” voltak láthatók.

Az eltűnés helye és ideje 
lehetővé teszi, hogy ez a sza­
kállas férfi Beck ö. Fülöp is 
lehetett. Talán föllelhető még 
az a fiú, aki a Kékgolyó utca 
10-ből látta és velem is kö­
zölte az esetet: Kiss Kálmán­
nak hívták. Házbeli volt, a 
kórház akkori főportása, Pa­
takfalvi (István?), aki talán 
tud valamit az elföldelésről (a 
kórházban nagy tömegsír 
volt).

Homoródi József hírlapíró, 
Tatabánya, V. kér.. Győri át 
16/a.”

A levél kézhezvétele után 
telefonon felhívtuk Borsos 
Miklós szobrászművészt, aki 
nagyon jól ismerte Beck ö. 
Fülöpöt, Borsos Miklós a sze­
mélyleírás ismertetése után 
közölte: a Kékgolyó utca lö. 
előtt 1945. január 28-án a 
németek által lelőtt férfi azo­
nos lehetett Beck ö . Fülöp- 
pei

A Kékgolyó utca 1®. számú 
házba indultunk, hogy felke­
ressük a szemtanúkat, Kiss 
Kálmánt és Patakfalvi Ist­
vánt.

CD
A Kékgolyó utca S@. számú 

házban sem Kiss Kálmán, sem 
Patakfalvi István nem talál­
ható. A régi lakók Kiss Kál­
mánra nem is emlékeznek, a 
név sem ismerős, de állítják, 
húsz évvel ezelőtt PatakfalvI, 
a Siesta Szanatórium egykori 
főportása még a házban la­
kott. Elköltözött, hogy hová, 
nem tudják. A házfelügyelő 
csak egy 1965-től keltezett la­
kónyilvántartó könyvet tud 
felmutatni. Ebből sem állapít­
ható meg Patakfalvi új lak­
helye; felkutatására sincs re­
mény, személyi adatai ismeret­
lenek.

As egykori Siesta Szanató­
rium ma az Országos Onkoló­
giai In téze t  A személyzeti 
osztály vezetőjétől kérünk se­
gítséget: talán dolgozik még 
valaki a kórházban, aki is­
merte Kiss Kálmánt, vagy Pa­
takfalvi Istvánt

A személyzeti osztályon 
mind a két név ismeretlen, 
de azonnal felhívják telefonon 
— a lakásán — Németh  Lajos 
nyugdíjast, a kórház egykori 
gondnokát. A gondnok Beck ö. 
Fülöp halálának körülményei­
ről semmit sem tud, de közli: 
a környéken elhalt személye­
ket 1945 elején a kórház ud­
varán közös sírba temették, a 
közös sírt, egy év múltán, 1946 
közepén szüntették meg, a ha­
lottakat exhumálták, a régi 
Németvölgyi temetőbe közős 
sírba hántolták. Ennyit tud, 
többet semmit

A XII. kerületi kapitány­
sághoz fordulok segítségért, a 
Kékgolyó utca 10. számú ház 
régi, leadott lakókönyveiben 
talán még megtalálhatók Pa­
takfalvi István személyi ada­
tai. A kutatás eredménytelen: 
Patakfalvi neve a leadott la­
kókönyvben nem szerepel.

A szemtanúk felkutatásának 
folyamata megreked.

Ismét visszatérek az Onko­
lógiai Intézet személyzeti osz­
tályára. Harminc perc után 
előkerül Patakfalvi egykori 
főportás 1945-ben kiállított 
személyi lapja. Kiderül, ke­
resztneve nem István, hanem 
Pál

Patakfalvi Pál személyi ada­
tainak birtokában keresem és 
megtalálom Patakfalvi lakcí­
méh

Két órán belül indulok a 
helyszínre. A 72 éves Patak­
falvi Pál a Városmajor utca 
27-ben lakik.

0
Patakfalvi Pál rövid vallo­

mása:
— Valóban, 1945. január

28-án a Siesta Szanatórium fő­
portása voltam. De én Beck 
ö. Fülöp halálának körülmé­
nyeiről nem tudok. Én a Ráth 
György utcai főportán teljesí­
tettem szolgálatot, a Kékgolyó 
utcai bejáratnál egy másik 
portás volt. Arra emlékszem, 
hogy a főportán keresztül a 
közös sírhoz hozott holtteste­
ket én lajstromba • vettem, 
mindegyik személy személy- 
azonosságát megállapítottam, 
nevét felírtam, de Beck ö. 
Fülöp nevére nem emlékszem. 
Szakállas arcára sem. Ha a 
Kékgolyó utcában halt meg, 
akkor az ottani portán keresz­
tül vitték a közös sírba, én er­
ről nem tudok, azoknak ne­
veit nem én írtam fel. Külön­
ben is, a halottakról vezetett 
névsor még 1945-ben elveszett. 
Azt tudom’ mondani, próbálja 
megkeresni a Kékgolyó utcai 
volt portást, fiatal fiú volt, 
neki látnia kellett a halálese­
tet, ennek a fiúnak a neve 
Kiss Ferenc . . .  Nem Kiss Kál­
mán, a tatabányai levélíró a 
keresztnévre rosszul emlék­
szik, Ferenc a keresztneve. 
Évekkel ezelőtt találkoztam 
vele egyszer, úgy tudom, hogy 
abban a budai házban házfel- 
ügyelőa ahol Zöldfa Étterem 
van.

Abban a budai házban, ahol 
a Zöldfa Étterem van, sőt ab­
ban a háztömbben, egyik ház­
ban sincs Kiss Ferenc nevű 
házfelügyelő. Nem is hallottak 
róla. Nem ismerik.

Kérjük, hogy jelentkezzen 
Kiss Ferenc, a Siesta Szana­
tórium egykori portása.

H„ Barta Lajos


